

## Изменения в механизме организации горячего питания

С 1 января 2023г.

Федеральным законодательством на муниципальные общеобразовательные организации возложены обязанности:

-организации питания обучающихся (пункт 1 [ст. 37](#) Федерального закона от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»),

-создания необходимых условий для организации питания обучающихся (пункт 15 [ст. 28](#) Федерального закона от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»).

Во всех общеобразовательных организациях созданы необходимые условия для обеспечения 100% обучающихся горячим питанием.

Все пищеблоки и обеденные залы соответствуют требованиям СанПиН по набору цехов, производственных помещений и оборудованию, что позволяет осуществлять приготовление безопасной и сохраняющей пищевую ценность продукции. Пищеблоки оснащены современным технологическим оборудованием (пароконвектоматы, конвекционные печи, расстоечные шкафы, посудомоечные машины, овощерезки, универсальные приводы, электроплиты, пищеварочные котлы, холодильное, весовое и другое оборудование), инвентарем и мебелью. Обеденные залы школ оборудованы необходимым количеством посадочных мест в соответствии с требованиями санитарно-эпидемиологических правил и нормативов.

Постановлением Правительства Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 4 марта 2016 года № 59-п «Об обеспечении питанием обучающихся в образовательных организациях в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре» с 1 октября 2022 года увеличивается размер расходов:

- на обеспечение двухразовым питанием обучающихся льготных категорий с 1 по 11 классы (завтрак, обед) с 350,00 рублей до 378,00 рублей в день на одного обучающегося,

- на обеспечение горячим питанием обучающихся 1 – 4 классов, не относящихся к льготной категории (завтрак), за счет средств бюджетов Российской Федерации, автономного округа и города Когалыма с 140,0 рублей до 152,00 рублей в день на одного обучающегося.

Данных денежных средств будет достаточно для обеспечения школьников разнообразным, сбалансированным и витаминизированным питанием, которое будет содержать правильное соотношение питательных веществ, так как в меню школьника обязательно должны входить продукты, содержащие не только белки, жиры и углеводы, но и незаменимые аминокислоты, некоторые жирные кислоты, минералы и микроэлементы.

Для обучающихся 5-11 классов расходы на обеспечение завтраком за счет бюджета города Когалыма составляют 65 рублей в день (на одного обучающегося). При существующем размере родительской доплаты на завтрак (45 рублей) стоимость завтрака составит 110 рублей. При организации питания по типу «шведский стол» стоимость завтрака составит 125 рублей с родительской доплатой в размере 60 рублей.

В итоге получается существенная разница в стоимости завтрака для обучающихся 1- 4 классов (152 рубля) и завтрака для обучающихся 5-11 классов (65/110/125 рублей).

Сумма 152 рубля, выделяемая округом на завтраки младших школьников, рассчитывалась специалистами с учетом санитарных норм и требований. Эта сумма единая на весь округ.

Выделяемых из бюджета города финансовых средств (65 рублей) сегодня недостаточно. Поэтому, школам необходимо привлекать другие, разрешенные

законом, источники финансирования, в том числе и средства родителей (пункт 3 ст. 3 закона ХМАО - Югры от 30.01.2016 № 4-оз «О регулировании отдельных отношений в сфере организации обеспечения питанием обучающихся в государственных образовательных организациях, частных профессиональных образовательных организациях, муниципальных общеобразовательных организациях, частных общеобразовательных организациях, расположенных в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре»).

Для обеспечения старших школьников правильным рациональным завтраком, учитывая повышение закупочных цен на продукты питания и индексацию стоимости питания младших школьников, необходимо выровнять стоимость завтрака младших и старших школьников, а, значит, увеличить расходы на эти цели за счет бюджета города Когалыма и родительской доплаты.

Школы заключают договор на оказание услуги по предоставлению горячего питания школьникам с организатором питания - КГ МУТП «Сияние Севера». Данным организатором отработаны разрешенные в детских учреждениях технологические процессы щадящих режимов тепловой обработки продуктов, которые рекомендуются в детском питании: варка паром, запекание, припускание, тушение. Используется качественное пищевое сырье.

Но, согласно пункта 2 ст. 44 Федерального закона от 29.12.12. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»: «органы местного самоуправления, образовательные организации, ... **оказывают помощь** родителям (законным представителям) несовершеннолетних обучающихся в воспитании детей, охране и укреплении их физического и психического здоровья...».

Вместе с тем, родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся **обязаны обеспечить** получение детьми общего образования и заложить основы физического развития личности ребенка (пункты 1 и 4 ст. 44 Федерального закона от 29.12.12. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»).

Администрация города берет на себя обязательства по выделению финансовых средств на организацию питания старших школьников, причем проведет индексацию расходов на 6,1% с 1 января 2023 года.

С целью создания равных условий по питанию для обучающихся всех уровней образования, родителям будет предложен следующий вариант софинансирования на питание обучающихся 5-11 классов с 01.01.2023:

-средства бюджета города Когалыма - 73 рубля.

(Формула:  $65 \text{ руб} + 6,1\% = 69 \text{ руб} + 4 \text{ руб.} = 73 \text{ рубля}$ ).

-родительская доплата - 79 рублей.

При таком варианте стоимость завтрака обучающихся 5-11 классов составит 152 рубля, что будет соответствовать стоимости завтрака в начальной школе.

Кроме необходимости увеличения расходов на питание обучающихся 5-11 классов, **считаем целесообразным при обеспечении питанием ввести принцип обязательного софинансирования бюджета города Когалыма и родителей.** Данный подход полностью соответствует законодательству.

Данное решение принимается, исходя из проводимого Управлением образования анализа объема пищевых отходов после приема пищи обучающимися 5-11 классов, который, в среднем, за прошлый учебный год составил 44%.

Показатель отходов - «коэффициент несъедаетости», является одним из индикаторов качества питания, аппетитности блюд, а также эффективности расходования бюджетных средств.

Анализ организации питания других территорий округа (Покачи, Урай, Югорск и Советский район) показал эффективность обеспечения питания школьников 5-11 классов на условиях софинансирования местного бюджета и родительской доплаты.

## О Модуле

В личном кабинете родителей обеспечена работа автоматизированного модуля «Школьное питание» на региональной платформе «ГИС «Образование Югры».

При использовании Модуля родители могут принять участие в выборе одного из двух вариантов меню на ближайшие две недели, оплатить расходы за школьное питание, осуществлять контроль за своевременностью питания детей и списания денежных средств с личного счета обучающегося, осуществлять контроль за качеством школьного питания, за ежедневным меню (визуализацию блюд можно увидеть на сайте организации, в Модуле такой раздел не предусмотрен), оставлять отзывы о качестве питания.

Чтобы у родителей появилась возможность работы со всеми вкладками в Модуле (общая информация о ребенке, тип питания, социальная выплата, льгота, варианты меню, заказ питания, баланс счета, памятка по оплате и т.д.) - необходимо принять оферту (заключить электронный общий договор).

Оплата питания возможна через пополнение лицевого счета (указан в личном кабинете)

- банковской картой (интернет эквайринг),
- по QR-коду из квитанции (можно распечатать из личного кабинета),
- через кассу банка (квитанцию распечатает школа).